

# CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO  
Año VII Número 860 Madrid, martes, 22 de marzo de 1938

## NUESTRA ECONOMIA Y LA GUERRA Los Sindicatos vienen marcando la pauta a seguir desde la sublevación fascista

Los Sindicatos vienen marcando la pauta a seguir desde la sublevación fascista. Dos páginas dan poco de sí. La falta de espacio nos ha obligado a suspender algunas secciones interesantes. Pero no es posible dejar en silencio ciertos aspectos de aquellos problemas, los que se relacionan con la producción y con la economía. Se elogia al doctor Negrín por su labor al frente del Gobierno y del departamento de Hacienda; pero es evidente que dicha labor ha encontrado en los Sindicatos una colaboración tan amplia, tan patriótica y tan decidida, que hace falta ponerla de relieve, para que la opinión antifascista se dé cuenta de lo que supone en estos momentos la intervención de los trabajadores en las directrices económicas nacionales. Hay mucha gente que ignora o pretende ignorar lo que esa colaboración supone. Y es preciso, en estas horas de responsabilidad, revalorizar todo lo que suponga ayuda leal a la causa común y a la formación de una base constructiva que sea garantía y estímulo de nuestros combatientes.

## LOS CRIMINALES BOMBARDEOS DE BARCELONA

De la Delegación de la Generalidad de Cataluña en Madrid hemos recibido la siguiente nota sobre los últimos bombardeos de Barcelona: "No se ha exagerado al calificar los últimos bombardeos barceloneses como los más intensos desde el comienzo de la guerra. Podrá el pueblo madrileño darse cuenta de la importancia de los mismos examinando este trágico balance: 810 muertos, 1.200 heridos, que han sido atendidos en los hospitales, clínicas, etc., y se pueden calcular otros 1.200 heridos en botiquines de urgencia y por otros medios particulares. En el momento en que se recibe esta información todavía queda por efectuar una gran parte de los trabajos de descombrir. Centenares de casas, destruidas, y un número crecientísimo de edificios, parcialmente averiados. Las cifras que da la Alcaldía de Barcelona son de 10.000 personas que han quedado sin alojamiento.

## AFIRMACIONES DE VICTORIA El mitin sindical del domingo

Ha despertado, gran entusiasmo entre los trabajadores de las dos Sindicatos el proyectado mitin de afirmación revolucionaria que se celebrará el próximo domingo para explicar públicamente el alcance y la importancia de las bases firmadas por la C. N. T. y la U. G. T. No cabe duda que esas bases representan el paso más decisivo hacia la victoria. Hace tiempo que constituía una necesidad imperiosa la formación de un programa común para dar impulso a las actividades productivas nacionales. Las dos Sindicatos hermanas han rivalizado siempre en el cumplimiento de sus deberes antifascistas. Pero hacia falta el nexo que uniera el esfuerzo de ambas; hacia falta los cinco millones de obreros organizados superaran clara y concretamente el rumbo a seguir en los diversos problemas que plantean la guerra y la Revolución. Este nexo queda plasmado en las bases aludidas, y esa es precisamente la significación del acto del domingo: poner de relieve las ventajas que la alianza representa para dar la batalla decisiva al fascismo. Mientras nuestros enemigos fían en el poder de la metralla, del asesinato y de la destrucción para imponer sus torpes designios, el proletariado español pone su fe y su entusiasmo en unificar las energías y encauzarlas en los frentes y en la retaguardia, hacia el triunfo definitivo de sus reivindicaciones.

## Deshaciendo una falsa interpretación

Nos vemos obligados, con carácter orgánico, a salir al paso de una falsa interpretación, que podría traer consecuencias para nuestra Organización.

"Mundo Obrero" del domingo dice, refiriéndose a esos mítines relámpago, cuajados de sensiblerías y de irresponsabilidades, que en el Puente de Valcasas los anarquistas, o sean los libertarios, contribuyeron y toman parte en dichos mítines. Esto no es verdad. Los jóvenes libertarios creyeron desde el primer momento en que pusieron de moda esos mítines callejeros que no tenían ninguna eficacia. Y es por esto por lo que salimos al paso de tales cosas. Que el pueblo trabajador juzgue como es debido a quienes tergiversan las cosas, y siempre a su favor. Juventudes Libertarias del Puente de Valcasas (Comité de Coordinación).

## Refugios en Gerona

GERONA, 22.—Se intensifica la construcción de refugios en esta ciudad. En un plazo breve y mediante las aportaciones del comercio, habrá todos los refugios necesarios para el vecindario de Gerona.—Fobus.

# ¿NO NOS CONVENDRIA SER U.I.F. O MAS AUDACES? LA CAPACIDAD DE PRODUCIR ACONTECIMIENTOS INTERNACIONALES NO ES EXCLUSIVA DE LAS GRANDES POTENCIAS

Dijimos en un artículo anterior que las posiciones que Hitler y Mussolini tomaban en España servirían para sus planes futuros. Razonábamos lo que sería para Francia, tomada la llave de Mallorca por Mussolini y dada la pretensión de los dictadores fascistas de adquirir nuevas bases en el Mediterráneo occidental, perder agilidad de movimientos y dificultar seriamente la entrada de sus tropas coloniales marroquines por Marsella, que habrían de ser necesarias para su defensa. Aclamamos que Inglaterra tendría que salir de su "dolce pariente", si miraba al Canal de Suez, paso obligado para su escuadra y para situar sus defensas en la India. Ese paso, tomado por Italia y Alemania las llaves del Mediterráneo, podía quedar cerrado, obligando a Inglaterra a dar la vuelta penosa y larga por el Cabo de Buena Esperanza.

Poniámos el dedo en las llagas de Francia e Inglaterra, mientras Chamberlain, en Londres, y Laval y Flaminio, en París, ponían el cartero de sus negociaciones. El ministro de Defensa Nacional, en sus oportunidades y claras manifestaciones, para un diario inglés, coincidió plenamente con los puntos de vista de nuestros artículos, anteriores a sus juicios.

Por algo hemos sostenido nosotros, mirando al Mediterráneo, que nuestro Gobierno, sin distraerse de la guerra, podía situar en forma distintos peones que marcaran cómo se iba formando el pueblo antifascista una clara visión de su política internacional. No está exclusivamente en las manos de Francia e Inglaterra producir acontecimientos.

Hay que ir pensando ya—tan previoses somos—en que nuestra victoria tiene que representar algo más que consagrar la independencia del territorio y las libertades del pueblo. Por eso luchamos y a nada más podríamos aspirar si los fasciosos, con sus propios medios, hubieran mantenido la sublevación que se inició en julio. Si los rebeldes, vencidos sus ayudas exteriores, derrotados sus intervenciones interesadas y ambiciosas, quedasen para siempre eliminados en una lucha interior, en una guerra civil. Pero los hechos son muy distintos. Los hechos son, remontándonos un poco, que Portugal fascista—no el pueblo portugués—constituyó todas las bases que los rebeldes españoles necesitaban para trazar sus planes y entablar la contienda. Que Portugal fue, hasta que los fasciosos conquistaron puertos y posiciones, el más seguro y decidido apoyo para recibir, por

portugueses y produce y exporta azúcar, maderas, gomas, café, tabaco, pieles, perlas... con el que el Gobierno portugués se prestó el Gobierno portugués a Franco, de acuerdo con Hitler y Mussolini y pensando en que su empresa inabordable habría de reportarle, si por acaso quedaba derrotado el pueblo español, una buena ración en el botín de los victoriosos. ¿Miraba a Galicia? El pequeño bultito de Oliveira Salazar buscaba compensaciones que le permitieran ahorrarse por más tiempo la voluntad del pueblo y de los revolucionarios portugueses.

## ¡CONSEJO NACIONAL DE ECONOMIA!

"Debe procederse con toda urgencia a la nacionalización de las minas, ferrocarriles, industrias pesadas, navegación de altura, banca y de aquellas otras industrias que se consideren de necesidad para la reconstrucción nacional, después de comprobada aquélla por los organismos competentes del Estado. Las industrias nacionalizadas deben ser centralizadas y coordinado su desarrollo. Para la puesta en marcha de este plan de nacionalización industrial, así como para la organización y planificación general de la producción, la U. G. T. y la C. N. T. propongan la formación inmediata de un Consejo Superior de Economía dentro del Estado y con participación de las Organizaciones sindicales. El Consejo Superior de Economía preparará el plan económico nacional por medio de los Consejos nacionales de Industria, en los cuales participarán también los Sindicatos; regulará especialmente en las industrias nacionalizadas, la producción, la distribución, el crédito, precios y utilidades, la importación y exportación de productos, la forma de retribución y el comercio, utilizando todos los servicios que precise instalar para el buen transcurso de sus funciones. El Gobierno legislará en materia económica de acuerdo con el Consejo Nacional de Economía." (De las bases C. N. T.-U. G. T.)

## CRONICAS DESDE EL FRENTE SUR-EXTREMEÑO

### Sitio, defensa y liberación de Pozoblanco

### Un bravo episodio del Ejército del pueblo.-Desbandada de moros, italianos, requetés y civiles. La serenidad y competencia de un gran jefe

Sin que ello suponga abultar nada lo sucedido, puede y debe decirse que el episodio de la defensa y liberación de Pozoblanco, ahora hace un año, es de los más gloriosos que registra la historia del Ejército Popular en su lucha contra los invasores y aborregados que siguen a éstos. Pese a los doce meses transcurridos, resalta más aún el espíritu de la gran gesta de las armas leales. No hay modo de tener la vista sobre el caso urbano de la capital de los Pedroches, sin encontrarse con las huellas evocadoras y ejemplares de aquellas increíbles batallas. Cada callejuela, cada esquina, cada sitiozano, recuerdan un esfuerzo gigantesco por parte de los soldados de la libertad, y una salvaje actuación de los aguileños de Mussolini, Hitler y Franco. El mismo edificio que me alberga al trazar estos renglones, está hoy por la explosión de una granada del 15.5. Otro tanto acontece con la mayor parte de las casas, industrias y calles de la villa pozo-blancaña. Ya que no pudieron poner su sucia puzosa en ella los que se lo proponían, se dieron a la impropia tarea de dejarla en escombros con las bombas de la aviación negra y los cañonazos de todos los calibres. El día 16 de marzo del año pasado estaban los enemigos a menos de siete kilómetros de aquí; actualmente están a más de cincuenta. Este sencillo dato basta para comprender la heroicidad de nuestros combatientes y la desbandada que se produjo en las mesnadas invasoras.

Los soldados de la República, en número reducido ante el de los enemigos y con materiales insignificantes, comparado con el de los opresores, se vieron forzados a retroceder ante la abrumadora superioridad que tenían delante. Por entonces, aún no sabían nuestros milicianos lo que era la aviación leal, pues no la habían visto por este frente. Los invasores aprovecharon el natural desconcierto de los primeros momentos y se apoderaron de las minas de El Soldado, en la carretera que viene de Peñarroya a Fuente la Lancha. El día 8 del mes citado me estaban muy próximos a Villanueva del Duque. La 20 y 25 brigadas y el que entonces se llamaba "Batallón Jaén", luchaban a la desesperada para contener la furia enemiga. La noche del 8 sufrió Villanueva un feroz bombardeo a cargo de los aviones extranjeros, que obligó a los infelices vecinos a abandonar el pueblo.

Ya no se conformaron nuestros hermanos con detener la marcha traidora. Arrastrados por el ideal; metida en lo más profundo del alma la ofensa que hacían mesnadas extenuadas, redoblaron su potencialidad y las líneas enemigas quedaron rotas. Comenzaron a correr los verdugos y no pararon hasta que se vieron a más de cien kilómetros de donde habían estado.

reacciones increíbles, que se dan lo mismo en los individuos que en el conjunto de los pueblos. De igual manera que el moribundo hace un supremo esfuerzo para revivir, así los mil veces héroes del pueblo hicieron acopio de empuje, serenidad y valor y contuvieron a los verdugos. Nuestras escasas piezas, situadas cerca del cementerio, ardían de tanto disparar. Nuestros artilleros supieron con nosotros lo que les faltaba de medios materiales. ¡Gloria a los componentes del quinto ligero que de manera tan eficaz y decisiva se comportaron!

## «TOMATE»

"Y el señor Chamberlain, cuidándose los dedos, "haciéndose" las uñas." Atildado que nació mister Chamberlain. Tanto que no sirve para "premier". El pueblo británico, menos atildado, quiere quemar, no en la guerra de España, sino en la guerra de liberación de la Humanidad, sus dedos, sus manos y sus pechos.

que tener un pueblo dormido o sofocado. Y puesto que jugó el Gobierno fascista portugués, ¡ha pensado en la suerte que pueden correr sus colonias! Porque iban apostadas en la empresa. La España antifascista, desahogada, con su economía destruida, mantiene una guerra en la que se conquistará la paz y la libertad de los pueblos dignos. Los revolucionarios portugueses encontrarían ancho campo para sus afanes. Y ellos—que son los únicos que nos merecen respeto—hallarían en el antifascismo español calor de padres y compenetración de hermanos...

"Los manifestantes, en su desfile por la capital, pedían armas para España y lanzaba, gritos hostiles al Gobierno, pidiendo la retirada de Chamberlain." Los dedos del pueblo que no temen a la purificación por el fuego.

conceptos confortables de neutralidad benévola. Juicio del órgano de los financieros ingleses. Pongamos todos los días atención a los movimientos de los negociantes de la City, de los que son brazo político los conservadores. Porque los negociantes creían en posibles pactos y contubernios con los negociantes fascistas; pero se van asustando al observar que los totalitarios son hegemónicos también en la economía. Y preguntamos: ¿por dónde va la City?

"El jefe del Gobierno, contestando a Attlee, afirmó que no tenía conocimiento de que existieran profundas diferencias en Inglaterra." Con lo que la política de "no quemarse los dedos" degenera en la política del abstentismo.

"Son muchos los que, al amparo de un carnet político o sindical, conseguido como Dios o el diablo les dió a entender, se frota las manos en secreto cada vez que las armas republicanas sufren un quebranto, y se duelen, también en secreto, cuando las circunstancias nos son favorables." Pues los Sindicatos, camaradas de "El Socialista", no descansan en una labor depuradora callada, pero enérgica. ¿Queréis decirnos qué hacen, al propio tiempo, los Partidos políticos? ¿A cuándo esperan para una depuración conjunta?

"La marcha de los acontecimientos es demasiado amenazadora para poder ser mantenidos los fero Seminiani. En realidad, el elogio justo y merecido alcanza a todos los que tomaron parte en esta página brillante de nuestra guerra de independencia. Jefes y soldados, pueblo y clase media hicieron la muralla que impidió el que los traidores se grasen sus propósitos. FRANCISCO CARAMES

"Alina presente, porvenir, señora Martínez, calle tal, número tantos." Con que adviene el presente y se lo cuente a los que quieren preparar el futuro, ya Espárragos bastante, señora. Bastante para recolectar. Porque de la ignorancia—ya lo hemos dicho—nadie puede hacer comercio. Y por otras razones que hemos dejado entre líneas... señora Martínez.

"Una noche en el monte." Y yo deseo aclararle, culto compañero, que no existe por aquí ninguna posición que se llame Monte Pelado. Ni, de haberla, la hubiera yo mencionado. Me lo vedarían diecinueve meses de constante trabajo informativo que dan algo de práctica y ponen freno a las indiscreciones. "Una noche en el Monte Pelado" es el título de una bellísima partitura de Moussorgski. El autor tenía la inocente y atrevida intención de recoger en prosa mala alguno de los motivos que llevó a la inspiración. Hasta creo que mencionaba al autor en las cartillas tachadas. Quede esto aclarado y el monte en su sitio.

## PARTE OFICIAL DE GUERRA FACILITADO POR EL MINISTERIO DE DEFENSA

### Se rechazan todos los intentos de avance del enemigo

"Ejército de tierra. ESTE.—El enemigo, apoyado por 47 tanques y numerosa aviación, intentó por tres veces romper nuestra línea en dirección a Castelleras-Torrevelilla, siendo totalmente rechazado. En un ataque anterior que, apoyado por seis tanques, realizó desde Calanda hacia Torrevelilla, consiguió infiltrarse ligeramente; pero las tropas leales, en valiente contraataque, le obligaron a retroceder. Por el sector de Valdesgorga se combatió también intensamente, sin que nuestras líneas hayan experimentado variación. La aviación leal realizó con eficacia varios bombardeos sobre concentraciones enemigas. En los demás frentes, sin novedad. La aviación fasciosa realizó hoy varios bombardeos sobre diversos puntos del litoral, y especialmente, y de modo muy reiterado, contra Tortosa."

# El programa de acción común de las Organizaciones Sindicales debe ser llevado inmediatamente a la práctica

